Bewegungsgleichung fur
freien Fall mit Luftwiderstand

in46)- params = {g-> 9.81, d » Pi, m » 10, C[t_] -» 0}
outi46l= {g - 9.81, d->m, m—-> 10, C[t_] - 0}

n471= vend = Sqgrt[gm / d]

gm
Out[47]= —_—

d

Variante 1 : Handische Losung der Bewegungsgleichung

n4el= v1[t_] := vend x Tanh[ (g t) / vend]

n49= plotvl = Plot[vl[t] /. params, {t, 0, 10}];

Variante 2 : Losung der Bewegungsgleichung

In[50]:= DSolve[mv' [t] = mg - dv[t]z, v[t], t]

\/;\/;Tanh[\/d—\/g—u\/\/gx/g—mcm]
- ]
\/;\/rn_Tanh[\E‘/;t*g‘/g—mcm]

Ny

n521= plotv2 = Plot[v2[t] /. params, {t, 0, 10}]:

Variante 3 : Losung der umgeformten
Differentialgleichung

Out[50}= {{v[t] -

nsi- v2[E_] := {{v[t] - }}IIJ-, 1, 2]

ns3- DSolve[v'[t] = g (1- (v[t] /vend)A2), v[t], t]
\/;\/;Tanh[ﬁ\EUﬁ\Emcm]
\/HT
- )
'\/(;—'\/rn_Tanh[3zd 3@ t+'\/_3[: 3[5 mC[l]]
NE

out[53]= Hv[t] -

wsa- v3[E_] := {{v[t] - }}[[1, 1, 2]
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5= plotv3 = Plot[v3([t] /. params, {t, 0, 10}];
Vergleich

Die Ubereinander gelegten Plots fir die gewahlten Parameter zeigen das die Losung der drei Funktio-
nen ident ist.

ins6l= Show [ {plotvl, plotv2, plotv3}]
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out[56]= [
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Variation der Parameter D und M

in57:= Manipulate[Plot[vl[t] /. {g » 9.81, 4d - D, m-> M}, {t, 0, 10}],
{D, 0.1, 10}, {M, 0.1, 100}]

=
n

3.13205 F
Outis7]= 313200
3.13195
3.13190

313185

Je héher die Konstante D gewahlt wird, desto geringer ist die Endgeschwindigkeit, je hdher die Masse
gewahlt wird desto gréRer ist die Endgeschwindigkeit.



